

Вопрос: Что конкретно вкладывает советское руководство в понятие "общего европейского дома", идет ли речь об углублении процессе СБСЕ или создании новых структур взаимосвязей в Европе?

Ответ: Об этом мне приходилось говорить уже не раз. Подробно затрагивается эта тема в моей книге "Перестройка и новое мышление". Если говорить коротко, то, по нашим представлениям, понятие "общего европейского дома" означает прежде всего признание определенной целостности Европы ^{не только} ~~в географическом~~ ^{но} историко-культурном плане. Хотя европейские государства принадлежат к разным социальным системам и входят в противоположные военно-политические союзы, они не могут не считаться с общеевропейскими политическими императивами. Да и совокупные возможности Европы, как определенного комплекса государств, - немалые.

Что же касается уже существующих структур, - имеются в виду интеграционные объединения на Востоке и Западе, - мы за то, чтобы развивать отношения между ними, за то, чтобы они из ~~оружия~~ ^{расширя} противопоставления превратились в ~~орудие~~ ^{стимул} сближения европейцев. Мы считаем, что это возможно и приветствовали бы такое развитие.

В сущности говоря, строительство "общеевропейского дома" - это доведение идущего хельсинкского процесса до его конечной цели: обеспечения прочной, равной безопасности каждого европейского государства и надежной коллективно подготовленной основы для разностороннего сотрудничества.

Мы будем приветствовать все, что вписывается в русло поддержания и развития мирного доверительного добрососедства европейских народов, что будет содействовать развитию сотрудничества между государствами - участниками СБСЕ в военной, политической,

экономической и гуманитарной областях, являющихся, по нашему мнению, четырьмя несущими стенами общеевропейского дома.

Мы видим его как большое многоквартирное и многоэтажное здание, где основа и каркас-хельсинкский Заключительный акт и общеевропейский процесс. Думаем, однако, что в наш дом мы возьмем с собой и другие положительные процессы, происходящие на континенте, но не связанными непосредственно с СБСЕ. К ним можно отнести проблематику Средиземноморья, ограничение и сокращение масштабов военной активности на Севере.

Полагаю, что совместными усилиями мы найдем еще немало таких явлений, которым найдется место в общеевропейском доме. При этом Советский Союз не претендует на монополию в области общеевропейской архитектуры и готов к коллективному размышлению.